



Интервью руководителя ГСУ СК России по г. Москве Вадима Яковенко газете "Аргументы и факты"



Вадим Яковенко: «Взятки берут, потому что несут»

Как победить коррупцию в сфере образования? Сколько на самом деле стоит бесплатное обучение? И куда жаловаться, если просят, а вы давать не хотите?

Об этом рассказал «АиФ» Вадим Яковенко, руководитель Главного следственного управления Следственного комитета России по Москве, генерал-майор юстиции.

В.Я.: - Оценить реальный уровень коррупции в сфере образования сложно: такие преступления



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

латентны. И родители зачастую сами заинтересованы в зачислении ребёнка в престижное заведение, успешном прохождении обучения, получении аттестата об образовании или диплома. Суммы незаконных поборов могут быть разными: от самых незначительных до сотен тысяч рублей. Практика показывает, что почти все родители в Москве (!) добровольно платили взносы за зачисление, дополнительное обучение, спортивные секции, улучшение материально-технической базы школы. Другой вопрос, что далеко не все эти деньги шли на развитие детских учреждений.

«АиФ»: - Удалось кого-то поймать за руку?

В.Я.: - С начала 2011 г. по делам наших следователей привлечено к уголовной ответственности 12 работников сферы образования. Так, в начале года было возбуждено уголовное дело в отношении директора школы № 1317 Константина Петрова. При школе им был создан фонд поддержки образования «Школьный попечительский совет». Директор школы являлся членом совета этого фонда и при зачислении детей в первый класс требовал с их родителей перечисления на счёт фонда 150 тыс. руб. Более того, родители ежемесячно вносили в фонд от 8 до 13 тыс. руб. за обучение, а также по 950 руб. за спортивные секции, хотя на эти цели государством выделяются соответствующие средства. Проведённые в рамках расследования бухгалтерские экспертизы показали, что только на именные банковские карты самого Петрова было перечислено 42 млн руб., а 33 млн руб. поступили на карты его сотрудников.

Всего на счёт фонда за четыре года было перечислено 286 млн руб. Куда потрачены эти деньги, предстоит установить. По версии следствия, они шли не на развитие школы, а оседали в кармане директора. Сейчас следователем подано в суд ходатайство о наложении ареста на имущество Петрова: шикарный загородный дом в Наро-Фоминском районе Московской области, трёхкомнатную квартиру в Москве, четыре автомобиля общей стоимостью свыше 20 млн руб.

Более того, в ходе следствия выяснилось, что директор, используя троих преподавателей, занимался расхищением бюджетных средств, выделенных школе государством. Он проводил махинации путём начисления учителям заработной платы за ставки, которые они реально не отработывали. «Переплата» под угрозой увольнения поступала в карман Петрову. Общая сумма ущерба превысила 400 тыс. руб. Директор школы присваивал даже те незначительные суммы, которые выделялись государством на завтраки и обеды школьникам, в случае их отсутствия на занятиях. В настоящее время Петров от органов следствия скрывается и объявлен в розыск. Ему было заочно предъявлено обвинение по трём статьям УК РФ - «мошенничество», «превышение должностных полномочий» и «служебный подлог».



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

И, к сожалению, это не единичный случай, аналогичная ситуация сложилась и в соседней школе № 1308. Там за зачисление ребёнка в первый класс общеобразовательной школы директор требовал с родителей 240 тыс. руб. Следователи установили, что при учреждении тоже был создан фонд, правда, под другим названием - «Друзья школы № 1308». Изучением его деятельности теперь занимаются следователи. Обвиняемый в получении взятки директор школы вины в совершении преступления на протяжении расследования не признал. Окончательную оценку его действиям даст суд. В настоящее время обвиняемый заключён под стражу.

«АиФ»: - В детских садах, наверное, ещё хуже? Ведь столько родителей не могут устроить малышей.

В.Я.: - Да, коррупция не обошла и детские сады. Но в основном эти преступления связаны с махинациями при начислении денег сотрудникам заведений. Так, на северо-востоке столицы расследуется уголовное дело в отношении директора детского сада, которая оформила на работу в сад свою дочь. Фактически к исполнению своих обязанностей девушка не приступала, зарплата начислялась ей ежемесячно и присваивалась директором заведения. Ущерб от таких действий превысил 280 тыс. руб. Кроме того, следователи установили, что подозреваемая присвоила свыше 400 тыс. бюджетных рублей, которые были выделены на зарплату сторожа детского сада. Он на протяжении полутора лет получал 7 тыс. руб. ежемесячно и даже не подозревал, что ему должны были платить в разы больше. Неприемлемая ситуация складывается и в столичных вузах. Факты коррупции были выявлены в Московском госуниверситете технологий и управления, а также в МГТУ «Станкин», МГАВМиБ им. К. И. Скрябина и других.

«АиФ»: - Куда обращаться, если откровенно вымогают деньги?

В.Я.: - В случае совершения преступления необходимо незамедлительно обращаться в Главное следственное управление по Москве. Там ежедневно ведётся приём граждан, работает интернет-приёмная и «телефон доверия» ((495)-690-25-28).

Изображения



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации



31 Августа 2011

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/interview/item/507669>